

МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ работа занимает особое место в воспитании трудящихся. Она позволяет охватить большой круг людей. Работа эта многогранна и кропотлива. Требуется умелый отбор кадров, сочетание массовых форм с индивидуальным воспитанием, позволяющим дойти до каждого человека, разъяснить ему суть политики партии, помочь определить свое место в борьбе за выполнение планов хозяйственного и культурного строительства.

Партийные организации Томска широко используют самые разнообразные формы — лекции и доклады, митинги и рабочие собрания, беседы, политинформации, вечера вопросов и ответов, зрительские и читательские конференции и многие другие. Все дело в том, чтобы все эти формы использовались с учетом конкретных условий, конкретных задач, стоящих перед коллективом, и объединялись в единую стройную систему.

Известно, что организационной основой массово-политической работы является агитколлектив. Его роль и задачи значительно возрастают в связи с возросшим общеобразовательным и культурным уровнем наших людей.

Иногда можно услышать суждения о том, что агитколлективы изжили себя. Люди, мол, стали грамотные, сами газеты читают. В каждой квартире радио, во многих — телевизоры. Все это верно, но ничто не заменит живого слова агитатора. Агитатор был и остается бойцом партии, проводником ее политики. Он непосредственно общается с людьми, улавливает их настроения и отвечает на волнующие вопросы.

Речь сейчас должна идти о том, чтобы находить новые, интересные формы работы с людьми, чтобы к массово-политической работе привлекались ответственные работники, умеющие разговаривать с массами на полновесном партийном языке — живом, волнующем умах и сердцах. Тогда успех дела будет обеспечен. В этом мы еще раз убедились сейчас, когда в городе введена стройная система политических выступлений руководящих работников пар-

тийных и советских органов. Эти выступления уже завоевали популярность, они во многом обогатили массово-политическую работу. До недавнего времени почти на всех промышленных предприятиях были единичные агитколлективы, которым поручалась работа как в цехах, так и по месту жительства трудящихся. На практике же получалось, что одна часть агитаторов работала только внутри коллектива, другая — среди населения и то, как пра-

ктика и практика проведения бесед являются редким явлением, хотя большинство агитаторов, особенно молодых, в этом нуждается. Особенно необходима постоянная учеба агитаторам, которым поручено проводить беседы на актуальные темы. Им требуется квалифицированная и постоянная помощь. Многие тут мог бы сделать народный университет атеизма, но, к сожалению, занятия здесь проходили при малых аудиториях, парторганизации

не позаботились об отборе слушателей. Для группы агитаторов-агитаторов нужны специальные семинары. Деятельность многих агитколлективов города — еще одно свидетельство того, что эта форма массово-политической работы и современна, и действительна.

В агитколлективе швейной фабрики — 25 человек. Это технологи, начальники цехов, инженеры, переловые работники. Партийная организация заботится об учебе агитаторов. Здесь регулярно, один-два раза в месяц, проходят семинары. Только за последнее время на семинарах агитаторы обсудили задачи по пропаганде решений XXIII съезда КПСС, вопросы социалистической дисциплины труда, экономии и бережливости.

Коллективом фабрики приняты высокие обязательства в честь 50-летия Советской власти и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Предусмотрено выпустить 200 новых видов изделий, ежегодно посылать производительность труда на 2 процента по сравнению с планом, за счет снижения себестоимости

сберечь 200 тысяч рублей и т. д. Для мобилизации коллектива на решение этих задач умело используются агитколлективы. В мае перед агитаторами выступил главный инженер фабрики Д. М. Михайлова. Она на конкретных примерах показала, как отражаются на себестоимости изделий и выполнении плана экономии и бережливости работников к сырью и оборудованию, во что обходится даже мелкий факт нехозяйского ис-

пользования материалов, электроэнергии. Все эти примеры агитаторы затем широко использовали в своих беседах. На этом предприятии агитатор в любое время может получить данные о работе той бригады, где он проводит беседы, о производительности труда, качестве продукции, хозрасчетные показатели. Секретарь партбюро А. Е. Турякова много внимания уделяет агитационно-массовой работе.

Было время, когда резко критиковали агитколлектив электролампового завода. Сейчас здесь дело значительно улучшилось. В цехах работает 98 агитаторов. Все они утверждены партийным бюро. Вошло в систему проведение семинаров. Перед агитаторами выступили И. А. Привалов — секретарь партбюро завода, А. Т. Иванов — директор завода, Е. В. Ивченко — секретарь горкома КПСС и другие.

Партийное бюро систематически заслушивает информацию, отчеты цеховых парторганизаций о состоянии воспитательной работы в цехах. Заметно повысилась требователь-

ность, видны результаты работы. Партийное бюро завода оказало практическую помощь коммунистам цеха № 21, где слабо велась массово-политическая работа. Сейчас в цехе 23 агитатора, которые не просто «числятся», а работают. Они регулярно проводят беседы. Выявлен мастер-воспитатель — четкий руководитель агитаторов — в цехе раз в неделю — каждую субботу — проводят итоги работы коллектива. При этом обсуждаются не-

только производственные вопросы, но и результаты воспитательной работы; к мастерам, бригадирам предъявляются одинаково высокие требования и за выполнение производственного плана, и за работу с людьми.

Хочется сказать доброе слово о лучших агитаторах цеха — мастерах: В. С. Рыбкиной и Р. М. Верховской. Тов. Верховская, например, на заводе работает 23 года, в совершенстве знает особенности производства, хорошо знает людей, и это позволяет ей вести конкретный разговор о злободневных вопросах — повышении качества продукции, снижении ее себестоимости, об использовании внутренних резервов и т. д.

Большую помощь агитколлективу оказывает член партбюро З. С. Кузнецова, ответственная за идеологическую работу. Как говорят товарищи, она умеет и спросить, и дать деловой совет.

В ПОСЛЕДНЕЕ время очень правильно ставится вопрос о специализации агитаторов. Вот такой пример. Большим успехом пользуются лекции на международные темы.

По порой не хватает лекторов-международников, порой деловую трудную выбрать время, чтобы пойти в лекторий — это особенно относится к женщинам, вечера которых заняты домашними заботами. А вот в обеденный перерыв все с удовольствием прослушают беседу агитатора о текущих событиях. Хорошо бы партийным организациям подумать о создании групп агитаторов-международников.

В. И. Ленин придавал большое значение выступлениям руководителей перед массами. При величайшей занятости государственными делами он показывал замечательный пример, всегда был доступен народу.

Однако есть еще хозяйственники, полагающие, что работа с людьми — не их дело, за нее ответственны партийные организации, а у хозяйственников будто бы есть свое верное средство влияния на людей — приказ. Кто не выполняет его — пусть пеняет на себя. Жизнь убедительно опровергла эту точку зрения. Ведь именно умение сочетать повседневные хозяйственные дела с партийной работой о людях, с воспитательной работой создает руководителю авторитет, определяет степень его влияния на коллектив.

27 руководящих работников электролампового завода каждый вторник выходят в цех для бесед с рабочими. Руководители вагонного цеха, ЛПДБ, швейной фабрики и многих других предприятий также систематически встречаются с рабочими, проводят беседы, отвечают на вопросы, выслушивают предложения, замечания.

МНОГИМИ новыми формами обогатилась массово-политическая работа, но главным остается индивидуальная работа с людьми. Нам предстоит полнее использовать весь арсенал многообразных форм и средств пропаганды и агитации, культурно-просветительной работы для мобилизации трудящихся на осуществление решений XXIII съезда КПСС, которые ныне определяют все стороны жизни советского народа.

Т. ИЛЬИНЫХ,
инструктор Томского горкома КПСС.

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

Забота о боевистости каждой организации. В Колпашеве состоялся пленум ГК КПСС, обсудивший вопрос о повышении роли первичных партийных организаций лесхоза комбината «Томля» и совхоза «Колпашевский» в свете требований XXIII съезда КПСС. С докладами по этому вопросу выступили секретари этих партийных организаций.

Б. ПОТАПОВ.

Рождение парторганизации мелкоротаторов. Самым молодым предпринимателем чинских земледельцев и животноводов является машинно-мелкоротаторная станция. Ее техническое оснащение началось лишь полтора месяца тому назад. На предприятии недавно создана партийная организация. На первом же своем собрании коммунисты ММС обсудили стоящие перед коллективом задачи. В предстоящем пятилетнем плане станция должна будет освоить более 9,500 гектаров новых земель.

И. ИВАНОВ,
заведующий отделом Чинского райкома КПСС.

Место встреч — фермы. Недавно группа работников Парельского райкома КПСС побывала в совхозе «Пудинский», где ознакомилась с работой партийных организаций Останинской, Калининской, Львовской и других ферм этого хозяйства. Фермерские партийные организации сейчас большое внимание обратили на работу коммунистов. На решающих участках производства — в животноводстве и механизации — работают более 80 процентов коммунистов. Все они принимают активную роль, принимают участие в общественной жизни коллективов.

Вместе с тем были выявлены и недостатки в работе партийных организаций. В частности, они слишком слабо привлекают коммунистов к подготовке обсуждаемых вопросов, мало занимаются отбором в ряды партии лучших представителей сельских тружеников.

Материалы проверки, личные наблюдения послужили темой для большого разговора на заседании бюро райкома партии. Присутствующие на заседании секретари фермских парторганизаций обогатились опытом друг друга. Бюро определило им конкретные задачи по усилению организаторской работы коммунистов в выполнении решений XXIII съезда партии.

И. СКИРНЕВСКИЙ.

Смотр низовой печати. В Тегульдском районе состоялся семинар редакторов стенных газет и рабселькозов. О задачах стенной печати рассказал секретарь райкома партии В. А. Новожилов. Редактор газеты «Коммунист Севера» А. Н. Тригер рассказал о формах работы редколлегий стенных газет. Участники семинара обменялись опытом. Секретарь партийной организации уезда связи тов. Черкасов и секретарь комсомольской организации этого же учреждения тов. Федорова поделились опытом работы по усилению действенности стенной печати. Секретарь парткома Невотугульдского лесхоза тов. Циру рассказал о работе редколлегий по выпуску боевых листовок.

На семинаре был организован просмотр стенных газет, боевых листовок, «молий».

Н. АРТЕМОВА,
заведующая кабинетом политпросвещения Тегульдского райкома КПСС.

Политинформаторы — пропагандисты решений Пленума ЦК. Кривошеинский РК КПСС провел совещание сельских политинформаторов. Начальник районного управления сельского хозяйства тов. Ковалев рассказал им о мероприятиях, разработанных в колхозах района по выполнению решений майского Пленума ЦК КПСС. Информаторы проводят сейчас в бригадах беседы по лучшему использованию сельскохозяйственных угодий.

И. МАЯКОВ.

По следам наших выступлений «НЕЛЬЗЯ НЕ ПРИЗНАТЬ, НО СОГЛАСИТЬСЯ?..»

Статья «Фонтан — его романтика и проза» и «Где вы, комиссары экспедиции?» были опубликованы в нашей газете 4 и 5 июня, а уже 9 июня, то есть через день-два после получения указанных номеров газеты, они обсуждались на заседании партийного бюро Васюганской экспедиции.

Думается, что такая оперативность в данном случае пошла не на пользу делу. Вель в статьях были подняты весьма сложные вопросы. Речь шла о практике партийного контроля за хозяйственной деятельностью, о ряде проблем, связанных со спецификой агитационно-массовой работы в условиях геологоразведки, о стимулировании качества работ и т. д. Разумеется, статьи не претендовали на исчерпывающий анализ, а в ряде случаев лишь выдвигали те или иные вопросы. Было бы полезным, прежде чем определять свою позицию по выступлениям газеты, прежде чем утверждать необходимые меры по усилению партийной работы, внимательно изучить положение дел при самом широком участии всех коммунистов. Все это требовало времени, и редакция не торопила секретаря партбюро В. И. Антонова с ответом.

Мы получили протокол заседания партийного бюро и его решение. Коммунисты отмечали, что «газета правильно выступила», а некоторые добавляли «но...» Это «но» появлялось, когда на первый план выдвигалась не объективная оценка положения дел, а амбиции, еще не успевшие остыть после первого прочтения газеты, и личные обиды. Главный инженер И. К. Высокский, начальник цеха бурения И. Н. Воронков не согласились с тем, что порой в экспедиции в угоду «всеземному метру проходки» нарушают технологию, допускают брак. Но вель именно из-за этого была доведена до аварийного состояния буровая № 3, вель именно по этим причинам здесь потеряли ствол скважины и вынуждены были пройти лишних тысячу метров, не предусмотренных техническим проектом!

В решения партийного бюро, к сожалению, не нашлось места для определения четкой позиции партийного бюро по вопросам премирования. Между тем на этом заседании начальник цеха испытаний И. С. Злобин настойчиво предлагал: «Необходимо произвести выплату максимального размера премии по результатам работы в целом по скважине». За это же ратовала газета.

Один из участников обсуждения возражал против, как он выразился, «революций автора» о проведении пусковых конференций в торжественной обстановке. Торжественность — это не

показная шумиха, торжественность не исключает деловитость. Прочти товарищи внимательно рекомендации по этому вопросу, они, безусловно, заметили бы, что речь идет о повышении роли монтажников, о содружестве буровиков и монтажников, о формах морального стимулирования их труда, о том, что атрибуты общественной жизни коллектива сами по себе не рождаются, а тщательно формируются партийной организацией.

Такой характер обсуждения привел партийное бюро, по меньшей мере, к странному решению. С одной стороны: «Признать, что в указанных статьях правильно поднят ряд вопросов партийно-политической и организационной работы, а также вопросов экономического характера, в решении которых партбюро и руководители экспедиции допускали существенные недостатки». С другой стороны: «Отражение политической жизни и работы партийной организации и ее роли в коллективе, а заметил только недостатки, на которых построил свою статью, показал в ней всю работу партбюро и коллектива экспедиции в темном свете».

Так как же, правильно выступила газета или допустила огульное охлывание коллектива васюганских геологоразведчиков? Этот вопрос мы задали первому секретарю Каргасковского райкома КПСС М. Д. Валову. Его точка зрения такова, что выступления газеты правильно оценивают положение дел и правильно ориентируют коммунистов экспедиции на улучшение партийной работы. Что же касается некоторых частных, по поводу которых можно было бы polemизировать со статьями, то они не имеют принципиального значения и не заслуживают того, чтобы к ним привлекалось внимание.

Думается, что руководители партийной организации Васюганской экспедиции также пришли бы к этому выводу, если бы не проявили поспешности и не оказывали в плену личных обид.

Как сообщил тов. Валов, в последнее время партийно-политическая работа в экспедиции заметно оживилась. На днях он побывал на буровой мастера Л. Д. Садовника. Регулярная доставка газет сюда организована. Своевременно заполняются доски показателей социалистического соревнования. Наведен порядок с трансляцией важнейших радиоперелач.

Для оказания практической помощи партийной организации экспедиции в Средней Васюгане систематически выезжают представители райкома КПСС.

Дело теперь за осуществлением других важных мероприятий партийной организации.

ДОСТОЙНО ВНИМАНИЯ

**Усовершенствования
асиновских
рационализаторов
вышли за пределы
области**

На Асиновском лесоперерабаточном и деревообрабатывающем комбинате большой отряд рационализаторов. Они хорошо знают нужды производства. Их предложения направлены на совершенствование техники, улучшение технологических процессов.

Проблемы, которые ретают асиновские рационализаторы, важны для многих родственных предприятий. Постому Западно-Сибирское центральное бюро технической информации решило выпустить листовки-плакаты, посвященные новшествам асиновцев.

Интерес представляет бункер-ковш для сбора коры древесных и непроизводительного труда. Сейчас этим новшеством оборудованы все линии комбината.

Экспертизы лесопильных рам — дефицитные детали. Обычно они выковываются вручную, это очень трудоемкий и непроизводительный труд. Рационализатор Асиновского ЛПДБ А. Ф. Столбов разработал приспособление для горячей штамповки экспертов на пневматическом молоте. Такой процесс в 15 раз увеличивает производительность труда. Вместо двадцати деталей за смену изготавливается триста.

Усовершенствования рационализаторов касаются всех основных процессов производства.

У обрезного станка П2Д-6 быстро выходит из строя пильный вал, часто обрывается резьба, быстро снашивается конус. Н. Н. Береснев и И. И. Мелеряков, не изменяя конструкции, заменили конусный конус съёмного вала на цилиндрический. Это увеличило надежность механизма. Приспособление дало в год 370 рублей экономии.

Предложениями асиновских рационализаторов заинтересовались многие предприятия лесной и деревообрабатывающей промышленности Сибири.

Е. СТРЕЛКОВ,
инженер Западно-Сибирского центрального бюро технической информации.

НА ИСПЫТАНИИ — НОВЫЙ БУРОВОЙ АГРЕГАТ



СВЕРДЛОВСКОЕ. Конструкторы научно-исследовательского института горного машиностроения спроектировали и изготовили буровую каретку для проходки горизонтальных и слабонаклонных горных выработок. Агрегат обладает большой маневренностью и в полтора

ра раза производительнее ранее выпускавшихся подобного типа машин.

НА СНИМКЕ: научный сотрудник Г. П. Русалин за испытанием новой буровой каретки.

(Фотохроника ТАСС.)



ИХ ДЕВИЗ: «С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ — БЕЗ ДЕФЕКТА»

Коллектив пилотного цеха завода «Сиблен-тротролор» большое внимание уделяет внедрению бездефектной слесарной продукции с первого предъявления. По новому методу здесь трудятся десятки обмоточников и намоточников. Цех успешно справляется с планом и систематиче-

ски снижает потери от брака. Его коллектив досрочно выполнил полугодовой план.

НА СНИМКЕ: группа лучших обмоточниц цеха с мастером Фанной Мартыновной Замятинной после смены.

Фото В. Ефименко.

СОРЕВНОВАНИЮ ЖИВОТНОВОДОВ — ДЕЙСТВЕННОСТЬ И ДЕЛОВИТОСТЬ

В прошлом году в Асиновском районе был проведен конкурс молочности коров. Этот опыт оказался удачным. Ничего такой конкурс не укомплектованы молочные лаборатории. Неудивительно поэтому, что многие молочнотоварные фермы Кривошеинского района продолжают сдавать государству загрязненное, с повышенной кислотностью молоко. При сдаче каждой тонны такого молока теряется по 5 рублей.

В Шегарском районе перед самым конкурсом чуть ли не половина членов районной конкурсной комиссии ушла в отпуск. На Ватуриной ферме совхоза «Россия» до последнего времени работники сливкоотделения даже не знали о том, что в районе проводится конкурс. Молочная лаборатория не была укомплектована необходимым

оборудованием, и кислотность сдаваемого государству молока проставлялась на глазок. Со скрипом включались в конкурс и совхозы Молчановского района.

И все же, несмотря на недостатки, прошедшие дни конкурса показали, что качество сдаваемого государству молока во многих колхозах и совхозах несколько улучшилось. Это говорит о том, что, если все специалисты колхозов, совхозов, районных управлений сельского хозяйства по-прежнему с огоньком включаются в работу по улучшению качества сдаваемого государству молока, можно будет дополнительно получить большой доход от сдачи высококачественной продукции.

Г. ПУШКАРЕВ,
главный зоотехник облспецмстанции.

СТРОЙИНДУСТРИЯ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ФУНДАМЕНТЫ ВРЕМЯ. ПРОЧНОСТЬ. ВЫГОДА

6 мая текущего года газета «Красное знамя» опубликовала статью руководителя проблемной лаборатории оснований и фундаментов Томского инженерно-строительного института М. Малышева «Фундаменты. Какими им быть?». Автор совершенно правильно указывает, что для снижения себестоимости и сокращения сроков строительства в Томске необходимо комплексное решение вопросов, связанных с изысканиями, проектированием и строительством оснований фундаментов, и что при этом должны учитываться местные условия и достижения в области фундаментостроения.

Директивами XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1967 годы определены основные задачи в области капитального строительства. Предусматриваются повышение эффективности капитальных вложений, ускорение строительства, повышение условий индустриализации, экономия строительного материала и т. д. Все эти вопросы в какой-то степени уже решаются строителями г. Томска, однако в их решениях нет той остроты, с которой ставятся они в пятилетнем плане.

Томским строителям нужно многое еще сделать, чтобы повысить эффективность капиталовложений как за счет значительного увеличения производительности мощностей, так и за счет сокращения срока выпуска продукции, ускорения ее себестоимости, повышения уровня индустриализации, экономии строительных материалов и т. д. Индустриализация строительства надземных частей зданий, когда широко применяются сборные конструктивные элементы заводского изготовления, позволяет несколько повысить уровень механизации монтажных работ непосредственно на строительных участках.

Значительно хуже обстоит дело с сооружением подземных частей зданий. Эти работы весьма трудоемкие, сложные и дорогие. Особенно работы по устройству ленточных и столбовых фундаментов жилых и промышленных зданий.

В настоящее время ленточные фундаменты стали заменять свайными с железобетонным ростверком. Однако если раньше свайные основания применялись при слабых грунтах, когда необходимо было перенести большие нагрузки на более устойчивые грунты, расположенные ниже в разрезе, то в последнее время свайные фундаменты возводятся независимо от этажности сооружений и состояния физико-механических свойств грунтов.

Применение свайных фундаментов (без учета затрат на их заводское изготовление), несомненно, сокращает трудоемкость монтажных работ непосредственно на строительных участках, повышает уровень индустриализации и механизации технологических процессов, связанных с возведением подземных частей зданий и сооружений. Но применение свайных фундаментов для гражданских и промышленных зданий при наличии хороших несущих грунтов типа томских покровных суглинков, развитых на высоких террасах, едва ли следует считать выгодным.

Многие старые двух- и пятиэтажные жилые здания (по весу не меньше современных пятиэтажных домов) были построены на ленточных фундаментах. И сейчас они находятся в хорошем санитарно-техническом состоянии. Знание санитарно-технического состояния здания, построенного на углу проспекта имени Ленина и переулка Владимирского. Оба эти здания возведены на грунтах с равной несущей способностью. Однако у здания санитарно-технические фундаменты ленточные с полным использованием подвального помещения, а фундаменты 80-квартирного дома — свайные. В них выложено более 25 тонн железа, и стоимость свайного фундамента ничуть не дешевле обычного ленточного. Кроме этого, у здания нет подвального помещения.

Пропангандисты фундаментов свайного типа рассматривают его, главным образом, как индустриальный метод возведения фундаментов. Но, как видно, они не интересуются второй стороной дела — ненужным расходом железа. Давайте подсчитаем. На сваи и ростверг одного 80-квартирного жилого дома уходит 25 тонн железа, то есть столько, сколько идет на изготовление, скажем, 6 тракторов или 7—8 вербовочных комбайнов.

И вот это железо мы часто совсем без всякой надобности вносим в землю. Наверное, если бы кто-нибудь вбивал в грунт под один дом шесть тракторов, его бы наверняка признали ненормальным и, конечно, применили бы соответствующие меры. Но когда строители вносят это железо в землю в виде железобетонных свай, его считают не только

обычным, но даже прогрессивным методом строительства.

Кроме расхода железа и бетона на сваи, затрачивается много времени и средств на совершенно ненужные физические, минералогические, химические исследования грунта под свайные основания. Ведь ли все эти исследования нужны для свайного фундамента. Больше 200 лет назад сваи под огромные здания в Ленинграде, Киеве забивались без всяких исследований. И ничего, дома (да еще какие дома!) стоят по сей день без трещин.

А, собственно, в принципе не против свай. Но нужны ли они там, где без них можно обойтись? Разве для моды, а, вернее, для того, чтобы строители спали спокойно: ведь качество бетона, идущего на фундаменты, раствор, изготовленный для кладки кирпичных стен, да и сама «пустотелая» кладка могут привести к деформации здания. Всем этому спасение — железобетон.

Опыт строительства пяти-шестиэтажных зданий в г. Томске показывает, что на естественных грунтах, развитых на высоких террасах (Томск-I — Томск-II), свайные основания просто излишни. И только в отдельных случаях, когда естественные грунты осложнены торфяными осадками, а более плотные минеральные грунты находятся на глубинах более трех метров от планировочного участка, выгодно использовать свайные основания. Как исключение, можно применять свайные фундаменты для бесподвальных зданий, возводимых в зимнее время.

И напросяно проектировщики, строители идут по пути передачи несущих нагрузок на более низкие горизонты при помощи свайного основания. Ведь покровные суглинки, обладающие просадочными свойствами, являются хорошим основанием фундамента. Для них только следует предусмотреть меры, при которых суглинки были бы лишены просадочности еще до нагрузки сооружениями.

В практике существует много методов, предупреждающих деформации зданий, связанные с изменением свойств грунта. Некоторые из них уже применены в Томске. Но только некоторые. В студенческом городке политехнического института пять лет назад были построены пять четырехэтажных домов на совершенно одинаковых грунтах. Но при строительстве одного из них грунт был до кладки фундамента замочен. Пять лет стоит этот дом без трещин. А остальные дали трещины частично еще во время строительства, частично в ходе эксплуатации.

Чтобы избежать деформации стен здания, построенных на лессовидных суглинках, надо замочить вырытый под фундамент котлован, и на замоченном основании вести кладку фундамента и стен, а не вгонять туда дорожные сваи.

Совершенно не применяются в Томске методы закрепления грунта путем введения в него различных добавок. Между тем это весьма эффективный метод усиления несущей способности грунтов. Он широко входит в быт строителей городов Донбасса, Ленинграда и других. И на строительных площадках Томска и области можно без особых трудов закреплять хорошо проницаемые грунты путем инъекции в них различных полидисперсных материалов: цемента, битума, глины, карболиных смол, жидкого стекла и т. д.

В течение нескольких лет мы предлагаем строителям применять электрохимический метод закрепления грунтов, при котором здания и сооружения можно строить вообще без фундаментов. Стены будут выкладываться с поверхности земли, а фундамент заменит закаленный электрохимическим методом грунт. В результате внедрения в глинистые грунты полидисперсных материалов, помимо усиления молекулярной связи между частицами, возникают новые кристаллизационные связи. Этот процесс значительно ускоряется и усиливается благодаря применению электросмоса и электролиза. Со временем агрегация частиц грунта нарастает, и, что очень важно, новая кристаллизационная структура является необратимой.

Электрохимическое закрепление увеличивает прочность грунта в 8—12 раз, а в отдельных случаях — до 25 раз. Исчезает просадочность, повышается водостойкость грунта.

Нельзя слишком увлекаться сваями, и за ними не видеть других методов индустриализации фундаментов. Сущность электрохимического способа закрепления грунтов состоит в том, что в грунт на железуемую глубину забиваются трубы — инъекторы, по которым нагнетается силикатный раствор с удельным весом 1,13. Раствор нагнетается под давлением 1—3 атмосферы.

Благодаря малой вязкости раствора и хорошо развитой сети мелких и крупных пор, в грунтах происходит довольно равномерное просачивание их раствором. Грунты,

богатые соединениями кальция, хорошо взаимодействуют с раствором, из которого выделяется соль кремневой кислоты — она-то и цементирует грунт, придает ему ряд положительных свойств: прочность, непроницаемость, водостойкость, водонепроницаемость. Процесс перехода раствора в гелеобразное состояние, при котором закупориваются капилляры грунта, происходит в течение 1—3-х суток. Особенно интенсивно возрастает толщина и прочность пленки геля в течение 15—30 суток.

Процесс гелеобразования можно ускорить путем добавки в раствор силикатов сильных электролитов двух- и трехвалентных металлов и сильных кислот. При добавлении 2,5-процентного натрия хлора к 10-процентному раствору силикатов натрия пленка геля кремнекислоты образуется через один сутки.

Электрохимический метод закрепления грунта можно использовать не только для закрепления грунта на новостройках. Его можно также внедрять для усиления несущих грунтов существующих зданий, где производится надстройка.

Этот метод можно и нужно широко внедрять для закрепления дорожного полотна, сложенного из пучинистого и плавучего грунтов.

Для северных районов нашей области, особенно сейчас, в связи с начавшейся эксплуатацией нефтяных запасов можно и нужно рекомендовать термический метод закрепления грунта. Термический метод позволяет полностью перейти к бесфундаментному строительству зданий и сооружений. Что же это за метод? Принцип его заключается в том, что сжигаемый газ по опорным трубам нагнетается в скважину с температурой до 1.000 градусов. Грунт вокруг скважины закалиется до прочности кирпича высшей марки.

В районе расположения нефтяных скважин грунты можно закреплять путем сжигания нефти непосредственно в пределах несущего грунта. При сжигании нефти он окаменеет и становится хорошим основанием зданий и сооружений.

Применение этого метода закрепления несущего грунта значительно сократит ввоз в нефтяные районы области строительного материала, такого, как гравий, цемент. Это даст немалую экономию государственных средств.

В Томске совершенно не используются электроосмотический метод осушения грунтов и сырых помещений. А если при осушении грунта в качестве положительного электрода использовать алюминий, то, кроме осушения, увеличивается его несущая способность в несколько раз.

С помощью электросмоса можно вести пропитку древесины различными солями. Такой «армированный» соответствующими солями древесный брус после сушки тем же методом приобретает механическую прочность, не уступающую самым крепким сортам древесины. Особенно этот метод подготовки древесины выгоден в северных районах области, где нет местного материала для изготовления высококачественного бетона. А древесина, «армированная» электроосмотическим способом, вполне может заменить железобетонную сваю и железобетонный ростверг.

Необходимо шире применять электроосмотический метод и для осушения стен сырых помещений (бань, прачечных, плавательных бассейнов) и особенно подвальных помещений. Но для сушки стен вовсе не требуется электрического тока. Сырые стены могут сами осушаться методом пассивного электроосмоса. Принцип его действия заключается в следующем: если под штукатурку постоянно увлажняемой стены положить медную сетку и соединить ее с землей, то она будет иметь заряд земли (т. е. отрицательный). Тогда противоположная часть стены будет обязательно иметь положительный заряд. Движение влаги в электрическом поле происходит от положительного к отрицательному полюсу, т. е. от внешней части стены к внутренней. И как бы ни увлажнялась внутренняя часть стены, внешняя всегда будет сухой. Вода как бы отталкивается электроосмотическими силами от стены. Если бы пассивный электроосмотический метод осушения стен своевременно применялся при строительстве бань № 1 и плавательного бассейна и в нашем городе, то их стены не развалились бы и не требовалось бы столь частого ремонта.

Применяя новые методы закрепления грунта, можно значительно облегчить транспортные перевозки строительных материалов, особенно на север, сэкономить их на другие стройки, высвободить железо на нефтяные страны газопроводные и нефтепроводные трубы и железнодорожные рельсы.

Б. ПЛОТНИКОВ,
старший преподаватель Томского политехнического института.

ВЫСТУПЛЕНИЕ И. БРОЗ ТИТО

БЕЛГРАД, 6 июля. (ТАСС). Минувший пленум ЦК СКОЮ показал, что мы в состоянии решать самые серьезные затруднения, проявляя упорство и коммунистическую принципиальность, заявил генеральный секретарь Союза коммунистов Югославии, президент СФРЮ Иосип Броз Тито. Как сообщает агентство ТАНОГ, он выступил перед представителями Союза объединений борцов народно-освободительной войны, посетивших его по случаю национального праздника Югославии — Дня бора.

Президент отметил, что на пленуме удалось принять далеко идущие решения благодаря единодушию Союза коммунистов в этой стране, несмотря на противоборство отдельных лиц. Он высказался против либерального отношения к различным сепаратизмам, национализмам, а также к различным неблагоприятным проявлениям и влияниям Запада.

В связи с отставкой А. Ранковича, который подвергся на пленуме резкой критике, И. Тито подчеркнул, что интересы партии, народа и страны стоят выше отдельных личностей.

ЛЕЙБОРИСТ ВСТУПАЕТ В КОМПАРТИЮ

ЛОНДОН, 6 июля. (ТАСС). Лейборист Тэд Джонс решил выйти из партии в знак протеста против политики правительства и вступить в Коммунистическую партию. Т. Джонс заявил газета «Морнинг стар», что он принял такое решение после нападок премьер-министра Вильсона на бывавших моряков торгового флота.

«Я давно уже убедился, что лейбористское правительство не ведет такой политики, которой хотят миллионы трудящихся», — подчеркнул Т. Джонс. «Я знаю, что миллионы рабочих-лейбористов отвергают политику Вильсона по вопросу о заработной плате, о Вьетнаме и по многим другим важным вопросам».

СОКРАЩЕНИЕ ЗОЛОТЫХ И ВАЛЮТНЫХ ЗАПАСОВ АНГИИ

ЛОНДОН, 5 июля. (ТАСС). В июне — четвертый месяц подряд — запасы Англии в золоте и иностранной валюте вновь сократились на 49 миллионов фунтов стерлингов, согласно опубликованным здесь официальным данным. В целом за последние четыре месяца сокращение золотых и валютных запасов составило 133 миллиона фунтов стерлингов.

Народ Мали с помощью истинных друзей преодолевает вековую отсталость. В стране открываются школы, профессионально-технические училища — государство заботится о подготовке национальных кадров.

НА ШИМКЕ: на занятиях в медицинском училище, построенном в Бамаке с помощью советских специалистов.

(Фото АДН—ТАСС).

ГАЗЕТА НЕ СПИШИТ К ПОДПИСЧИКУ...

Утро. У газетных киосков в Томске выстраиваются очереди. В розницу газет поступает мало, их не хватает для всех читателей. Зачастую в этой же очереди увидишь и подписчиков. В чем дело? Из бесед выясняется: газета на дом доставляется поздно.

«Красное знамя», как правило, получает и обеду, — в один голос говорят подписчики в поселке Восточный. — «Правду» и «Известия» — на второй день.

«Я страстный болельщик», — рассказывает Н. А. Васильев с улицы Крылова № 11. — «Советский спорт» мне доставляют к 3—4 часам дня. Вот и не утерплю — покупаю газету, хотя подписан на нее.

Студенты, живущие в общежитии инженерно-строительного института по улице Партизанской, 17, рассказывают, что газеты им поспевают лачками за несколько дней. Как раз в нашем присутствии в 12 часов 27 июня сюда привезли почту. Газета «Комсомольская правда» поступила сразу за три дня — 24, 25 и 26 июня. «Советский спорт» — за 24 и 26 июня. «Молодой ленинец» и «Красное знамя» — за 26 июня.

Кому интересно получать газеты таким опозданием? Подписчики хотят читать местные газеты утром, а центральные — «Правду» и «Известия» — в тот же день.

Беседуем с работниками почтовых отделений.

— Доставку «Красного знамени» мы могли бы начинать с 7 часов утра, — рассказывает главный инженер Томского почтамта тов. Попадкевич. — Но нас лимитируют центральные газеты «Правда» и «Известия». Чтобы понять, почему, надо знать, что на обход вместе с корреспонденцией учреждений, — говорит тов. Попадкевич, — приходит тов. Попадкевич. — Пример, приведенный ва-

«США ДОЛЖНЫ УЙТИ ИЗ ВЬЕТНАМА!»

ПАРИЖ. Многотысячная демонстрация протеста против агрессии США во Вьетнаме состоялась в Париже у здания американского посольства. Демонстранты несли лозунги с требованием прекратить бомбардировки самолетами США Демократической Республики Вьетнам, положить конец американскому вмешательству в дела вьетнамского народа. Они выразили солидарность с Национальным фронтом освобождения Южного Вьетнама.

ОТТАВА. Генеральный секретарь Компартии Канады Уильям Каптан направил премьер-министру Л. Пирсону телеграмму, в которой требует, чтобы Канада открыто и решительно отмежевалась от «попытки и трусливой агрессии США». Во многих городах Канады состоялись многотысячные антиядерные демонстрации.

ХЕЛЬСИНКИ. Демонстрация молодежи состоялась в городе Ювяскюля. Демонстранты прошли по центральным улицам города, а затем провели митинг. В принятой резолюции резко осуждается агрессия США во Вьетнаме. США должны уйти из Вьетнама; США должны уважать волю вьетнамского на-

рода, которая отражена в предложениях Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и Вьетнамской Демократической Республики, говорится в резолюции.

АМСТЕРДАМ. Более 250 представителей голландской молодежи провели демонстрацию перед зданием посольства Соединенных Штатов Америки в Гааге. С лозунгами «Свобода Вьетнаму!» они направились к зданию министерства иностранных дел и вручили письмо протеста, в котором потребовали немедленного прекращения американских бомбардировок.

ВОГОТА. Под лозунгом: «Янки, руки прочь от Вьетнама!» здесь прошли многочисленные митинги и собрания.

Профессиональная конфедерация трудящихся Колумбии заявила решительный протест против массового уничтожения американскими агрессорами мирного населения ДРВ. Преступления, совершаемые империалистами США во Вьетнаме, отмечают в заявлении конференции трудящихся, не отличаются от злодеяний фашистов во второй мировой войне.

(ТАСС).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ У ТАНА

ЖЕНЕВА, 6 июля. (ТАСС). Я считаю, что причины нынешнего конфликта во Вьетнаме связаны с глубокими тайнами давно страдающего народа, стремящегося к политической независимости народа, который хочет строить свое будущее без всякого иностранного вмешательства, заявил генеральный секретарь ООН У Тан, выступая сегодня на пресс-конференции во Дворце наций.

Сообщив журналистам, что он на днях имел встречи и обмен мнениями с главами делегаций СССР и США в Комитете 18-ти, У Тан выразил надежду на то, что участникам женевских переговоров по разрушению удачи — до открытия XXI сессии Генеральной Ассамблеи ООН — достигнуть соглашения по двум важным вопросам: о нераспространении ядерного оружия и о прекращении всех испытаний этого оружия.

Касаясь своей предстоящей поездки в Москву, генеральный секретарь ООН сообщил, что какой-либо определенной повестки дня его переговоров с советскими руководителями не существует.

Гнев народа

ХАНОИ, 6 июля. Корреспондент ТАСС Е. Кобелев сообщает: Сегодня поздно вечером по Ханой при свете прожекторов прошли под конвоем несколько десятков американских летчиков, сбитых над ДРВ. Это было сделано по требованию населения группы американских летчиков на всем пути ее следования.

летками американской авиации. Десятки тысяч ханойцев выстроились по обеим сторонам центральной улицы, ведущей от городского театра к стадиону. Гневные возгласы «Долой американских империалистов!» сопровождали группу американских летчиков на всем пути ее следования.

СБИТЫ НАД ДРВ

ХАНОИ. (ТАСС). Американская авиация потеряла 6 июля над территорией Демократической Республики Вьетнам еще четыре самолета.

Таким образом, общее число американских самолетов, сбитых над ДРВ, достигло 1.163.



НА ШИМКЕ: на занятиях в медицинском училище, построенном в Бамаке с помощью советских специалистов.

(Фото АДН—ТАСС).

СОВЕТСКО-ИНДИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ДЕЛИ. (ТАСС). Здесь состоялось заседание «круглого стола» журнала «Советский мир» («Советский Союз»), посвященное индийско-советскому сотрудничеству в области образования.

Секретарь министерства просвещения П. Кирпал высоко оценил помощь Советского Союза в разработке новых путей развития системы образования в Индии, (ТАСС).

НОВАЯ РЕСПУБЛИКА В АФРИКЕ

ДАР-ЕС-САЛАМ, 6 июля. (ТАСС). Государство Малави, расположенное на юго-востоке Африканского континента, стало седьмой республикой. Торжества, связанные с этим, приурочены ко второй годовщине независимости страны, которая вместе с Северной и Южной Родезией вошла прежде в Федерацию Центральной Африки.

Президентом Республики Малави стал Хестингс Банда, который одновременно является также премьер-министром страны. Малави продолжает оставаться в содружестве наций.

Новое преступление расистов

НЬЮ-ИОРК, 6 июля. (ТАСС). Расисты совершили новое преступление. В городе Сакраменто (штат Калифорния) вчера вечером, передает агентство ЮПИ, были застрелены два негра. Как сообщила полиция, выстрелы были произведены из провисевшей мимо машины, в которой сидели трое белых.

ГАЗЕТА НЕ СПИШИТ К ПОДПИСЧИКУ...

Ленина, 12, но решения своего не выполнил.

Одна из основных причин плохой доставки газет — недостаток почтальонов. Платят людям здесь неплохо, но условия труда нелегкие. Если прибавить к этому, что главный почтальок не имеет даже небольшого общежития для одиночек, — становится понятно, почему в иных отделениях даже подменных почтальонов нет.

Самое большое отделение связи в Томске — 21-е на улице Льва Толстого. Ему подчинены 14 доставочных участков. Шуга ли, одного «Красного знамени» надо доставить 3.220 экземпляров, 335 — «Молодого ленинца», 1.207 — «Пионерской правды», 741 — «Комсомольской правды» и много других газет и журналов.

У нас те же беды, — говорит начальник отделения связи А. И. Кирчанова. — Есть решение горисполкома открыть в районе Опного поля новое отделение связи, но его еще нет. Между тем в конце проспекта им. Фрунзе каждый год сдается несколько многоквартирных домов. В отделении связи все теснее. Перегородочный пункт близко нет, люди едут на главпочтамт.

— Наши почтовые отделения — пассивны в городе, — заканчивает разговор тов. Попадкевич. — Горше в других отделениях? Раз решал предоставить для них несколько помещений. Но решения не выполняются. Совсем недавно нам обещали вселить почтовое отделение № 28 и № 9 в новые дома. Потом обещанные помещения отдали другим учреждениям.

Преград на пути газетного потока в читальном зале. Но они разрешены. Томичи должны читать областные газеты уже утром.

В. ЖИРНОВ,
контингентный корреспондент «Красного знамени».

ЖИТЕЛЕЙ в Томске в воскресенье заметно убавилось. Опустели улицы, усапанные тополиным пухом. Жарко. Многолюднее всего в городском саду. Кажется, что сюда пришло большинство из тех, кто не смог уехать за город, в лес, на пляж.

Бабушки, отцы и матери с нарядными ребятниками заполнили аллею городского сада. Одни углубились в решение шахматных задач, другие ждут своей очереди в тире. Многие идут на цирковое представление. Около киосков, павильонов — быстрые очереди за мороженым и водой. Такие же длинные очереди к аттракционам: на колесо обозрения, на летающие вверх лодки-качели, режущие самолеты.

В городской сад приходит много народу по вечерам. Некоторые едут с Черемныхников, из поселков Нового и Мирного, из домов Нахимовского массива и карандашной фабрики. А что же делать: тут есть хоть аттракционы.

Тихо и пустынно в детском парке им. Пушкина. Тем, кто пришел сюда, заняться нечем. Сломалась карусель, и все удовольствие ограничено тремя лодками-качелями. А ведь года три-четыре назад здесь было куда интереснее: «гудели» спортивные площадки, работали кружки и библиотеки, был хороший уголок для малышей. Ежедневно по утрам собирали детей с ближайших улиц. Сотни мальчишек и девчонок не слонялись по дворам, а шли в походы, спорили о фильмах, отправлялись на экскурсии. Почему же ничего этого нет сейчас?

Этот вопрос привел нас сначала в горком ВЛКСМ, а затем в горно. Вместе со Светланой Шавинской, работником горкома комсомола, а затем с заведующей горно З. Г. Барашевой подчитываем, сколько учащихся уехало в лагерь, ушло в походы, сколько готовится детей к отправке за город. Мы не учитываем даже ребят выпускных классов (а им-то тем более нужен хорошо организованный отдых в воскресный день). Наконец, мы не учитываем тех детей, которые в обычные дни ходят на детские площадки при школах (в воскресенье и эти площадки не работают). Получается, что без всех этих школьников в городе осталось 20—22 тысячи ребят, которые нигде не спешили вчера и не будут спешить завтра.

Мы даже не знали, что в городе столько детей, — в голосе Светланы Шавинской смущение. Сколько комсомольцев на дворовых площадках работает? — переспрашивает она, и снова чуть-чуть приподнялись ее плечи: — Не знаю, мы не подбирали комсомольцев...

— Знаете, это очень трудно — послать учи-

телей работать на площадку. Мы в лагерь отправили 500 учителей, и то их не хватило... — смеется заведующая горно З. Г. Барашева. Познания, как говорят, обеих сторон ясны. Остается идти на площадки. Ведь и домоуправления, и заводские коллективы ответственны за работу этих площадок.

На площадке по проспекту имени Кирова, 39, отобранной некрашенным местами помолочным штакетником, собралось более десятка ребят разного возраста, но не слышно бодрого гомона. Несколько девочек, словно старушки, сидят на единственной лавочке и изредка перебарываю-

ШКОЛЬНИК ОСТАЛСЯ В ГОРОДЕ

ся словами, мальчишки держат за руль владение виды велосипеды и решают, куда поехать, уж все вокруг исколесили.

— Что же у вас так скучно? — спрашиваем мы ребят.

Мальчишки оживляются и наперебой выкладывают свои жалобы:

— А чем заняться-то! Качели были, так от них одни столбы остались. Был теннисный стол, и тот кто-то на дрова стачил. Начинаем в футбол играть, взрослые нам отнимают.

В разговор вступают девочки: — В прошлом году у нас тут клумбы были, сами разбивали их. К нам ходили учительницы Мария Кузьминична и Нина Георгиевна. С ними вместе мы побывали на Белом озере, на реке, книги читали. Весело было! А нынче нет ничего.

В воскресенье на площадку еще скучнее, чем в обычные дни. Часть ребят уезжает с родителями за город, а те, кто остается, в течение долгого дня изнывают от безделья. Неприятелен и вид площадки. Ветер разносит по ней стружку из ящиков, штабелями сложенных около затных дверей «Астронома» № 15. Никто из взрослых не интересуется, чем занимаются ребята.

Сейчас домоуправления имеют спортивные организаторов, но о них мальчишки и девочки с этой усадьбы не слышали.

А на усадьбе по улице Тверской, 106, нашлась такой спортивный организатор — молодой мастер Анатолий Бахтин. Он играет в заводской команде хоккеистов. Вместе с товарищами решил подготовить себе смену из подростков.

Желающих стать спортсменами оказалось достаточно. — Кто как может, — ответили нам. — Спортом? Нет, не занимаюсь. Была у них самодеятельность. Одна девочка-старшеклассница организовала, а сейчас ее нет. Кто же с ними занимается будет?

В карты играть есть кому и есть время, а сходить с детьми на рыбалку — что вы!

В домоуправлении № 7 и некоторых других штатные спортивные организаторы создают футбольные и другие команды, проводят тренировки на стадионах. Но это капля в море. Многие спортивные площадки на усадьбах по-настоящему не используются.

Московский тракт. Здесь игровые площадки должен оборудовать электромеханический завод. Когда-то чудесный уголок был на углу Старо-Кузнецкого ряда и Московского тракта. Но бесследно исчезли грибки, столбики, качели. Попались стеной крапива и лебеда. Это не единственная площадка, от которой, кроме воспоминаний, ничего не осталось. Посетите детский уголок, что на улице М. Горького, или на углу проспекта имени Фрунзе и улицы Гоголя, или чуть подалее, тоже по проспекту имени Фрунзе.

Не лучше перспективы на отдых у детей, проживающих в Ленинском районе. А здесь тоже немало зеленых уголков: салки, что у пристани, Белое озеро, сад карандашной фабрики, зеленые уголки на Дальне-Ключевской и в районе станции Томск-II... Каждое из этих мест могло стать штабом походов, соревнований, состязаний, местом встреч, бесед, споров. Да где там!

В Кировском райисполкоме нам показали очень умные, очень деловые решения, с подробным указанием сроков и ответственных за оборудование детских игровых площадок. Если бы кто спросил с этих исполнителей... Безусловно, в районе было бы тогда 17 «облаженных», а настоящих гимнастических городков и 60 игровых площадок.

20—22 тысячи ребят провели минувшее воскресенье в городе. Что послал этот день — какие зерна? Что согрел этот день — какие мысли? А впереди новое воскресенье...

**В. ИСАИНА, И. СИНЯЕВА,
Е. НИКОЛАЕВА.**

ПЕРВЫЙ ЭКЗАМЕН



ЭКЗАМЕН



О ГЛЯНСИ

Назад, малыш, посмотри, какие маленькие, совсем беспомощные пришли детки в группу трехлеток. Таким был четыре года назад и ты. А теперь первый экзамен держишь ты, воспитанник подготовительной группы. Ты не можешь робеть, твое волнение чувствуется и в том, как ты рассказываешь стихотворение, и в том, как ты выполняешь упражнения с обручами.

Ничего, малыш, ты успешно выдержал экзамен. Видишь, как растроганы лица воспитателей Аны Александровны, Тамары Евгеньевны, Аллы Афанасьевны, Валентины Петровны, Иды Андреевны, директора детского сада № 29 Светланы Васильевны. Это и их экзамен.

НА СНИМКАХ: «Праздник первокурсников» в детском саду № 29. Упражнение с обручами исполняют воспитанники подготовительной группы. На нижнем снимке: тетради, азбука, палочки для счета, резинки, ручка — все это подарок первокурснику. Фото Ф. Хитринича.

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

РАДИРУЮТ ОСЕТРЫ. Исследователи Института биологии животных Академии наук СССР, находясь на берегу Рыбинского водохранилища, применили новый способ радиомечения рыб. На спинных отловленных осетров ученые установили радиопередатчик размером со спичечную коробку. Такие аппараты в течение нескольких суток посылают сигналы, с помощью которых ученые наблюдают за передвижением рыб. Таким методом ученые рассчитывают получить самые объективные данные о миграции рыб.

СКОРОСТЬ СКЛЕИВАНИЯ — СЕКУНДЫ. Специалисты Центрального конструкторского бюро авиационных и аэрокосмических установок сконструировали аппарат для скоростной склеивания мебели. При ее применении клей твердеет секунды. В обычных условиях процесс продолжается несколько часов.

В июле начинается серийное производство нового оборудования.

6 ТЫСЯЧ «ПОЛ-ДАННЫХ» МОРЯ.

Уникальную коллекцию из 35 лет плавания по морю собрал капитан В. М. Болотов из Калининграда. В его собрании — более шести тысяч редких фотографий, альбомов, пассажиров, рыбачьих судов. На снимках — прибрежные скалы, построенные еще в середине XIX века, редкие снимки легендарного крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец», броненосца «Потемкин», первой русской подводной лодки и многих других судов. Домашний музей Болотова открыт для всех желающих. К нему в гости часто приходят молодые моряки. (ТАСС).

ЧТОБ НЕ СКУДЕЛИ РЕКИ И ЛЕСА

Часто можно услышать тревожный разговор о том, что в лесах нашей области все меньше становится лучших зверей и птиц, а в реках — рыбы. Особенно острей, стерлядь, нельма. Но, к сожалению, это обстоятельство волнует, в основном, профессионалов и любителей охоты, рыбалки. А вот те люди, которые как-то образуют винтовую в массовой гибели зверей, птиц и рыбы, совершенно безразличны.

Промышленность нашей области в последние годы развивается очень бурно. По руководству, кровно заинтересованные в развитии предприятия, которые они возглавляют, забывают об общегосударственных интересах. Могут мне возразить, что, дескать, завод, фабрика, ГЭС, леспро-

хоз — тоже предприятия, работающие на государственную казну. Правильно. Но давайте посмотрим, чем оборачивается прибыль, даваемая этими предприятиями, когда руководители заботятся об интересах государства односторонне. Возьмь, к примеру, наш Колпашевский район. Он многоотраслевой. Кроме сельского хозяйства, здесь есть крупный лесопромысел, лесозавод, сплавная контора.

Руководители промышленных предприятий безобразно относятся к богатствам природы. Колпашевские водоемы загрязнены лесными и другими отходами. Рыбе в них теперь «не климат». Безхозяйственно уничтожаются и лес. Ценные породы деревьев вырубаются без учета порубочных и плана восстановления лесов.

За последние пять лет в районе вырублено более 4.000 гектаров кедров, а высажено лишь... 40 гектаров. Теперь эта громадная территория не пригодна для жизни зверей и птиц.

Много полезных промысловых зверей и птиц гибнет от неправильного применения ядохимикатов в сельском хозяйстве, при обработке посевов и других сельскохозяйственных работ.

Заготовка пушнины — важное государственное мероприятие. Во многих областях Российской Федерации, как и в нашей, доля охотников-любителей в заготовке пушнины достигает 70—80 процентов общей заготовки. Однако руководители кооперативов искус-

ственно создают всевозможные препятствия охотникам. Охотничьи угодья для общества выделяются после длительной волокиты. Перед тем как получить категорический отказ. Любителям не разрешают заготавливать пушнину на контрагентских началах.

Серьезные требования охотники предъявляют к торговым организациям. Охотобюроприисам и рыболовными принадлежностями торгуют все системы торговли, вплоть до оросов, хотя в городах и районах есть специализированные магазины охотников и спорттоваров. Бесконтрольно ведется торговля ружьями, порохом, заряженными патронами. Охотобюро и спортивные магазины вполне могут обеспечить всеми

необходимыми товарами любителей через свою торговую сеть. Этот вопрос надо решить немедленно. Если торговля охотничьими принадлежностями будет сосредоточена в специализированных магазинах (где все товары можно купить только по соответствующим документам), то, несомненно, резко сократится число браконьеров и несчастных случаев в результате неумелого обращения с оружием на охоте.

Хотелось бы высказать еще одно предложение, очень важное для охотников. С каждым годом на север все больше мигрирует различных машин, вертолетов. Особенно это заметно сейчас, с развитием нефтяной и газовой промышленности. Лай-

ка теперь на севере — не транспорт. И собак этой отличной породы становится все меньше. Но ведь лайка — незаменимый помощник каждого охотника. Отсюда вывод: кроющее собаководство развивать в нашей области необходимо. От этого в значительной мере увеличится число «удачливых» охот.

Говоря о необходимости сохранения богатств нашей сибирской природы, я не случайно упомянул о предприятиях, находящихся в реках и лесах, о нужде охотников и о борьбе с браконьерами. Если мы серьезно хотим не только оградить зверей, птиц и рыбу от гибели, но и упрочить природные богатства, то все эти вопросы надо решать в комплексе. Это будет по-хозяйски, по-государственному.

В. ЛАНГУЗОВ,
председатель Колпашевского общества охотников и рыболовов.

АСИНОВЦАМ ОПЯТЬ ВЕЗЕТ

Как-то так получается, что в последних тиражах денежно-вещевой лотереи асиновским держателям билетов все время везет. Мы уже писали о крупных выигрышах асиновцев в первых тиражах денежно-вещевой лотереи этого года. Третий тираж подтвердил эту «счастливую закономерность». Пенсионер из Батуринки А. И. Черемнов выиграл автомобиль «Москвич-408». Начальник отдела труда и заработной платы Лайского лесхоза А. А. Докунин — магнитофон «Фуза-5». Работница асиновской гостиницы А. П. Плавина стала обладательницей фотоаппарата «Зенит-Зм», рабочий ЛИИД А. С. Тихонов — пылесоса. Домашнюю хозяйку М. Е. Медведеву «колесо фортуны» одарило стиральной машиной. Выдача выигрышей продолжится.

О ПРИЕМЕ СЛУШАТЕЛЕЙ В ВЕЧЕРНИЙ УНИВЕРСИТЕТ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПРИ ТОМСКОМ ГОРКОМЕ КПСС

Томский горком КПСС производит прием слушателей в вечерний университет марксизма-ленинизма на 1966—1967 учебный год на следующие факультеты:

Общий факультет с трехгодичным сроком обучения. Слушатели этого факультета будут изучать историю КПСС, философию, политическую экономию и научный коммунизм по программе заочной Высшей партийной школы при ЦК КПСС. Факультет партийно-хозяйственного актива с двухгодичным сроком обучения.

На этом факультете изучаются: история КПСС, философия, политическая экономика (предмет по выбору слушателей) и научный коммунизм по программе Высшей партийной школы с двухгодичным сроком обучения, а также курс партийного строительства и организация, планирование и Управление производством.

Пропагандистский факультет с двухгодичным сроком обучения. Задача факультета — подготовка пропагандистов по специальностям: история КПСС, марксистско-ленинская философия и политическая экономика (предмет по выбору слушателей), по программе кандидатского минимума.

Факультеты с годичным сроком обучения: этики и эстетики; лекторов-международников; лекторов-агентов. На факультеты партийно-хозяйственного актива, пропагандистский и факультет этики и эстетики принимаются, как правило, лица с высшим образованием, на остальные факультеты — с высшим, средним и средним специальным образованием.

По окончании университета слушатели факультетов общего, партийно-хозяйственного актива и пропагандистского получают высшее политическое образование. Прием заявлений производится в партийных организациях по месту работы, в районах и горкоме КПСС.

Комиссия по приему слушателей работает в горкоме партии по понедельникам, с 4 до 7 часов вечера.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Таинный десант» — 9, 10, 10, 12, 14, 15, 16, 30, 18, 15, 20, 20, 22, 15.
Малый зал — «Другая сторона медали» — 9, 30, 11, 20, 13, 10, 15, 16, 50, 18, 40, 20, 20, 20. Фильм для взрослых.
Зал микронормы — «Тайна мудрого рыбака» — 10, 40, 15, 25, 16, 30, 17, 35. Это была только шутка — 9, 11, 45, 15, 35, 18, 40, 20, 30, 22, 20.

«ОКТАБЕРЬ»
Голубой зал — «Таинный десант» — 9, 30, 11, 15, 13, 14, 45, 16, 30, 18, 15, 20, 21, 45. На удлиненном сеансе демонстрируется фильм «Париж». Париж.
Зеленый зал — «Таинный десант» — 10, 45, 12, 30, 14, 15, 16, 17, 45, 19, 30, 21, 15. На удлиненном сеансе демонстрируется фильм «Париж». Париж.
Для детей — Сборник мультипликационных фильмов — 9, 40.

Имени И. ЧЕРНЫХ
Большой зал — «Таинный десант» — 9, 20, 11, 12, 40, 14, 20, 16, 17, 40, 19, 20, 21, 22, 35. «Чарные очини» — Малый зал — 9, 20, 11, 15, 13, 10, 15, 05, 17, 18, 55, 20, 50, 22, 35.

ПИОНЕР
— Киносеанс — 9, 30, 10, 45, 12, 13, 15. «Необыкновенный час» — 14, 30, 16, 20, 18, 15, 20, 21, 50.

КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА
— «Напитан «Голубой лагуны» — 9, 20, 11, 15, 13, 10, 15, 05, 17, 18, 50, 19, 30, 16, 30, 20, 30.

Товариществу садоводов требуются сторожа. Обращаться: г. Томск 29, проспект имени Фрунзе, 1. 2—1

Томскому драматическому театру требуются на постоянную работу бухгалтер материальной группы и разнорабочий.

Томскому пивоваренному заводу срочно требуются: рабочие (женщины) в цехи, газоелектро-сварщик и бухгалтер расчетной группы. Обращаться: г. Томск 28, Московский тракт, 46. 2—1

Томскому институту радиотехники до 1 августа для приезжающих на сессию студентов-заочников требуются комнаты. Желающие сдать комнаты на указанный период могут обращаться по телефону № 2-44-15, в деканат заочного обучения, аудитория № 204, главный корпус. 2—2

Городское профессионально-техническое училище № 16 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся по специальностям: фрезеровщики, токари, слесари-инструментальщики. Принимаются юноши в возрасте 16 лет. Образование — не ниже 8 классов. Обращаться: г. Томск 29, проспект имени Фрунзе, 14 (2-й этаж, приемная комиссия).

Первый Томский трест столовых ПРОИЗВОДИТ НАБОР учащихся с образованием 8—10 классов в школу поваров и кондитеров. Стипендия — 36 руб. в месяц. Срок обучения — 1 год. Обращаться: г. Томск 50, Набережная реки Ушайки, 13, отдел кадров.

Томской сапогоделальной фабрике требуется токарь. Квартирой обеспечивается. Обращаться: Томский район, село Тахтамышцево, к директору. 2—1

МЕНЯЕМ благоустроенную квартиру в г. Усть-Каменогорске на равноценную квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск 41, проспект имени Кирова, 66, кв. 1, к Паутовым.

Томской областной конторе по прокату кинофильмов срочно требуются: шофер, экспедитор, экономист. Обращаться: г. Томск 34, улица Лесопитомник № 18-а, телефоны №№ 2-48-32 и 2-37-20, останова автобусов №№ 19, 5, 7 «Нефтьбаза».

Заводу фруктовых вод требуются: грузчики, дворники, слесари-сантехники, электрики, слесари-ремонтники, экспедитор, а также работники в цех на временную и постоянную работу. Обращаться: г. Томск 4, улица Белинского, 58. 2—2

Управление материально-технического снабжения Западно-Сибирского района принимает от предприятий и организаций всех министерств и ведомств (кроме предприятий и организаций министерств обороны, внешней торговли, путей сообщения, газовой промышленности, транспортного строительства, энергетики и электрификации СССР, Госкомитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям, Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР) заявки на 1967 год на сырье, материалы, оборудование по утвержденной для управления номенклатуре.

Срок представления заявок — до 10 июля. Подробный инструктаж и номенклатуру материалов можно получить в конторе снабжения (г. Томск 9, улица Воляная, 88).

Городское профессионально-техническое училище № 13 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся для обучения по специальности пошивчик обуви. В училище принимаются юноши и девушки 15—17 лет, окончившие 8 классов. Принятые выплачиваются стипендия 15 руб. в месяц. Срок обучения — 2,5 года. Обращаться: г. Томск 9, улица Бердская, 21.

Томскому объединению «Облмехколхозстрой» для работы в районах области требуются: кладовщики, инженеры и техникостроители на должности главных инженеров, прорабов и мастеров участка строительных управлений.

Квартирами обеспечиваются. Для работы в г. Томске требуются: заведующий складом, машинистка, бухгалтер, бухгалтер-ревизор, товаровед. Обращаться: г. Томск 50, проспект имени Ленина, 102. 2—1

Томскому кинотеатру «Октябрь» требуются уборщики. Обращаться к директору.

Ноженинскому откомхозову требуется главный бухгалтер. Квартирой обеспечивается. 2—1

Вазарно-рыночному управлению на постоянную работу требуются: сборщики-кассиры, весовщики, масклубы, ассенизатор, рабочие по уборке рынков. Обращаться: г. Томск 1, площадь имени В. И. Ленина, 4. 2—1

Томский завод «Металлист» приглашает на работу: бухгалтера материальной группы, формовщиков и учеников формовщиков, механиков и учеников механиков, слесарей, возчика, механика, знакомого с тракторными частями, заводского склада, знакомого с тракторными и автомобильными запасными частями. Обращаться: г. Томск 26, улица Розы Люксембург, 121. 3—1

Тематическая партия геологического управления приглашает на работу квалифицированную машинистку. Обращаться: г. Томск 50, улица Татарская, 22.

Мехколхоз № 44 «Сельэлектрострой» приглашает на работу прорабов, мастеров, электромонтеров, шоферов, трактористов и автокрановщика. Обращаться: г. Томск 50, улица Набережная реки Ушайки, 13, телефон № 2-56-01. 2—1

Томскому маслохолодильнику требуются: бухгалтер на временную работу, строительные рабочие. Обращаться: г. Томск 1, проспект имени Ленина, 88, телефон № 2-51-12, к директору. 2—2

Томской конторе Госбанка требуются: инкассаторы, бухгалтеры, кассиры и рабочие. Обращаться: г. Томск 50, проспект имени Ленина, 109, телефон № 2-65-72. 2—2

Томскому районному управлению сельского хозяйства требуются для работы в совхозах и колхозах инженеры и техника-строители. Квартирами обеспечиваются. Обращаться: г. Томск 2, проспект имени Фрунзе, 59, отдел кадров. 3—1

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. ТОМСК ПРИМ. ЛЕНИНА, 66

Телефоны: ответ секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиотелеграфической сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя»
K301261 Заказ № 2390